

# 高校大学生消费几何

## 新生消费心态偏理性，但部分学生存在攀比消费、过度消费问题

□ 本报记者 张依盟 赵君

各大院校新生已经入学报到两个多月了。为迎接大学生活，不少新生利用父母亲朋给的“升学红包”置办了各种“行头”，如手机、电脑、衣服等。这些“行头”究竟花费多少？大家又是以怎样的心态看待这一花销？

记者日前走访我省多所高校，调查发现，新生入学花销情况因人而异，消费心态偏理性。

“开学前买手机花了1200元，没买电脑，衣服基本没买，开学以后零零碎碎花了差不多一千元了。”9月27日，就读于山东大学口腔医学院的学生晓娟告诉记者：“同学消费情况因人而异，有家庭条件困难的，但也有条件好的同学，手机、笔记本电脑、高档手表配备齐全，情况差别挺大的。总体消费水平应该会比我高一些。”

同样在济南上学的新生孟祥臻告诉记者

者，他把父母给的钱当生活费，而用自己假期赚的钱买了一部iPhone 6s手机。“父母经过‘精密计算’，规定每月给我2000元生活费，剩下的开销都是自己办辅导班挣的。上大学前，我和同学一起辅导初升高的学生，赚了一笔钱。”孟祥臻言语间充满着自豪感，他坦言自己对科技产品比较感兴趣，尤其是苹果产品。他给记者算了笔账，如果买个1999元的小米手机，一年之后只能卖六七百元，而如果买个5000元左右的iPhone 6s，等到下一款出来时还能卖3500元。在一年换一部手机的情况下，成本是差不多的，体验却差很多。“当然，是否买高价手机也要视自己的经济情况而定。”

采访时，不少新生向记者表达了这样一种观点，大学生消费应该量入为出，反对条件不太好的同学攀比，也不赞成条件好的学生铺张浪费。“没手机真的好麻烦，衣服鞋子肯定是必需品，现在学习也很需要电脑。关键看自己的家庭条件，适度消费。”就读

于山东科技大学的小军说，“我的行李箱是姐姐买的，手机是姐夫送的，其他东西是妈妈给钱买的。东西都不贵，很实用。”

新生消费普遍偏“理性”，那么，老生情况如何呢？记者在调查中发现，随着年级的升高，大学生的消费水平也逐步提高。

“我现在每月大概花2000元，在同学中算是中等水平吧。”在省城读书的大四学生杨坤感叹，“大二之后，奖学金、兼职外快等使手里的钱变多了，朋友交往也越来越多，自己也越来越会‘玩’了，报班考证的也多了，所以大学生的消费与年级基本‘成正比’。尤其现在到了毕业季，同学们找工作参加考试的花费也会增多。”

记者在走访时发现，各校园里有不少网购送货点，有的学生宿舍楼前，有好几家快递公司的送货点，大大小小的包装盒摆了一地。清华大学今年发布的《中国青年财商认知与行为调查报告》显示，56.7%的大学生每月消

费1000元至3000元，28.2%的大学生每月消费3000元至5000元。而国家统计局的数据显示，2015年城镇居民人均年消费支出为21392元，每月平均1782元。两相比较，大学生的平均消费水平已经不低。而近段时间以来，有些大学生身陷“校园贷”悲剧，也引发社会关注。

“中国大学生经济不独立，经济来源主要依靠父母，而且数额较固定，所以大学生消费时大多还是谨慎的，力求物有所值。”山东青年政治学院心理学教授孙清平说，“但是，大学生作为青年群体，追求新潮、时尚是其消费行为的一个突出特点。而且，社会上的攀比之风、虚荣之风对大学生也有实实在在的影响，部分大学生确实存在攀比消费、过度消费的问题。”如何应对这种情况，孙清平表示，“需要全社会营造良好的消费环境，引导大学生树立自立自强的价值观，合理消费、健康消费，家长和学校也要对学生加强理性消费的教育引导。”

## 济南工程职院 与马来西亚合作办学

□ 高会贤 报道

**本报济南讯** 近日，济南工程职业技术学院与马来西亚汝来大学举行合作办学签约仪式暨中马海上丝绸之路教育交流实践基地揭牌仪式。

本次合作是学院响应国家“一带一路”发展战略，实施开门办学、提升教学质量和整体实力的重大举措。基地成立后，双方将优势互补，以校际合作项目带动基地建设和发展，做好学生联合培养和相关培训，努力在“海上丝绸之路”的教育交流实践中展示作为。根据合作协议，国际学生与马来西亚本地学生的学费相同，无需经济担保，学生可在本院学习修完英国OXFORD BROOKES UNIVERSITY或澳大利亚LA TROBE UNIVERSITY的本科课程，也可由马来西亚申请转第三国完成澳大利亚、英国或新西兰的本科学士学位。

## 建设美丽宜居乡村研讨会召开

□ 李兴军 报道

**本报潍坊讯** 近日，由山东省社会科学界联合会主办、潍坊科技学院承办的山东社科论坛——“建设美丽宜居乡村研讨会”在潍坊科技学院召开，与会专家学者围绕“美丽宜居乡村”主题，就农村文化、乡村旅游、村庄规划建设等方面问题进行了深入交流和探讨。全省29家社科组织、研究机构和山东、浙江、福建、江苏、广东等有关高校专家、学者参加了会议。与会专家还实地考察了寿光市新农村建设情况。

潍坊科技学院为国家培养了大批能工巧匠，也非常重视社会科学的发展，先后承办了四届中国（寿光）文化产业博览会视觉艺术大赛、全国大学生演讲大赛和山东省农业历史学会2015年学术年会等重大活动。师生创作的动画片《超级优优》在央视播出，并入选优秀国产动画片；剧本《仓颉造字》获全省动漫创意大赛一等奖；动画片《农圣贾思勰》、电影《敬我们正在经历的青春》即将在央视播出。学院还被评为中国楹联教育基地、潍坊市社科普及教育基地、思政课题获省级优秀教学成果奖。

## 省机械职业教育专业建设 指导委员会成立

□ 王建科 秦学昌 报道

**本报济南讯** 11月5日，山东省机械职业教育专业建设指导委员会第一次会议暨第十一届山东省高校自动化专业教学研讨会，在山东职业学院召开。会上宣读了山东省机械职业教育专业建设指导委员会成立的通知，表决通过了委员会章程和三年工作规划。

作为山东省机械职业教育专业建设指导委员会常务副主任和秘书长单位，山东职业学院将在省教育厅、省经信委的指导下，与各成员单位群策群力，精诚合作，加强行业发展和人才需求调研，深化职业教育教学改革，推进校企产学研合作，引领专业服务产业，推动国际交流与合作，为构建现代职教体系、推进经济文化强省建设作出更大贡献。

## 泰安举办 乡村小学教师作品研讨会

□ 孙松波 报道

**本报肥城讯** 10月26日，肥城市老城街道办事处中心小学教师黛安《月光下的萝卜灯》作品研讨会在泰安举行。研讨会由泰安市文联主办、泰安市作家协会承办。

黛安原名刘金凤，是山东省作家协会会员，泰安市首批签约作家。来自北京、河南、山东的专家学者和黛安的同学、朋友等参加了作品研讨。大家认为，该作品以童年的视角回忆乡村，用细腻的文笔和感恩、感怀、感念的情愫，向读者展示了一个美妙的童年世界；诗化的语言，淳美的意境，处处散发着泥土和岁月的芳香。研讨会上，李掖平、李云雷、郝庆军等专家也对作品的不足提出了诚挚的批评和中肯的建议。

## 纪台二中创建 “石韵墨香”教育特色品牌

□ 吕丽芹 报道

**本报寿光讯** 寿光市纪台二中位于风景秀丽的弥水东岸，艺术人才辈出。为了提高学生书画水平，培养学生手工制作的兴趣，纪台二中充分发挥当地人文资源优势，以“书画奇石艺术”为教育突破口，以“三友书画”为引领，创建了“石韵墨香”特色品牌教育。

学校建立奇石展室，集中展示学生综合实践活动的“孙悟空大闹天宫”“劈山救母”“昂首长啸”“宝塔石林”“山花烂漫”等120多尊奇石作品。完善“三友书画”展室，聘请中国书法家协会会员魏洋萍，山东省书法家协会会员张嘉庆、王稼桐，纪台书画名人张冠勤、刘书民等三友书画社成员为美术兼职教师，定期到学校指导师生的书法、绘画创作。

学校开设奇石艺术实践课程，组织学生利用双休日到弥河河床内慧眼搜寻有观赏价值的石头，巧手雕刻各类奇石艺术品，并且根据自己的审美情趣为作品命名。目前，学校已开发《东方奇石》《诗经都记》《书画技能教育》等校本教材。

为搭建作品展示舞台，学校每学期举办一次书画、奇石制作比赛，评选“书画、奇石制作小明星”，获奖书画作品统一装裱，张挂在学生优秀作品展区，获奖奇石作品在学校奇石展室收藏。学校还充分利用艺术节、家长开放日等载体，向家长展示师生书画、石雕艺术作品。



本刊每周四刊出，欢迎加入《大众教育》QQ群，群号237056019，也可扫描二维码加入。让我们携起手来，共同为山东教育事业发展建言献策。

### 定位建设国内领先创业型大学

# 山东牧院抓好党建促“五个提升”

□ 记者 王原 通讯员 王洪涛 报道  
**本报潍坊讯** 日前，山东畜牧兽医职业学院“十三五”规划提出了建设国内领先创业型大学的目标，确立了“五个提升”举措：全面提升教学科研和社会服务能力，提升校企合作产教融合档次，提升现代职业教育办学层次，提升校园文化建设育人氛围，提升现代大学治理水平。同时制订了《创新发展行动计划（2015—2018）》《教育综合改革实施方案》。

为实现“一个定位、五个提升”任务目标，近期，院党委结合“两学一做”学习教育，就全面加强党建，特别是加强党支部工作印发意见，要求牢固树立抓好党建是第一政绩、发展是第一要务、不抓党建是失职的思想，把党建与日常业务和管理工作紧密结合，切实履行“一岗双责”，发挥党建对教学科研服务工作的保障促进作用。

完善决策和执行机制，不断提高科学决策水平和执行力。健全院党委、院长办公会等制度和议事、执行、监督规则，落实院党委领导下的院长负责制。严格实行集体领导与个人分工负责相结合，坚持民主集中制，集体讨论决定重大决策、重要干部任免、重大项目安排和大额资金使用等重大问题和重要事项，监督重大决议执行。

坚持好干部标准，按照《党政领导干部选拔任用工作条例》，加强干部培养、选拔、任用、管理和调配。健全干部培训制度，培训常态化，提高干部政治理论素养和综合素质。深化人事、职称评聘、奖惩制度改革。加强人才引进，特别加大专业带头人等高层次人才引进培养激励力度，壮大人才队伍。

发挥工会、共青团、妇委会等群团组织的桥梁纽带和民主管理作用，着力加强工作机制建设，重点加强骨干培养、活动规划和组织实施。切实发挥师生主体作用，加大活动内容和形式创新，广泛开展思想教育、道德培养、科学普及、文化传承、志愿服务、

素质培育等活动，把群团组织和群团活动建设成为党建团建、文化建设和育人工作的特

色。做好统战工作，不断巩固党外知识分子与党同心思想根基。重视党外知识分子业务

成长，充分发挥他们专长，支持参政议政，加强党外干部培养选拔使用。



□ 记者 李子路 通讯员 张晓菊 报道

近日，在山东技师学院举行的首届全省工业机器人技术应用技能大赛上，来自全省36所职业院校及企业代表队的近百位选手参加比赛。比赛中，选手要完成6个按钮的安装调试工作。据了解，看似简单的工作，要在4个小时的规定的时间内，完成电脑编程、故障排除、系统优化等一系列步骤，并实现全自动装配并不容易。裁判员刘兵表示，这种比赛是对平时练习的严格考查，对培养“工匠精神”很有帮助。

### 潍坊工程职业学院创新人才培养模式

# “校政行企军”五强合作育专才

□ 本报记者 王原  
本报通讯员 孟凡帅 曾剑

2016年上半年，潍坊工程职业学院以全省第二名的优异成绩顺利通过山东省技能型特色名校验收，学院发展迈上新台阶。这得益于学院广泛开展“校政行企军”合作，探索出的“五强合作育专才”强校之路。现在，学院还成为国家首批现代学徒制试点院校，“3+2”对口贯通分段培养本科试点专业院校和全国定向培养直招士官院校。

## “五强”合作，探索实践四种模式

潍坊工程职业学院党委书记肖明胜说，学院遵循“融入社会，多方合作，一体发展”的办学思路，大力推进产教深度融合，形成了校政行企军多元合作体制，并探索实践了四种模式。

政府出让土地、学校出资建设的“校政共建模式”。与青州市政府共建青州花卉产业园，青州市政府以出让方式供应260亩土地，土地出让费由学院承担，其中政府收益部分全额返还学院用于花卉学院建设。花卉学院已有商品花卉、园林工程技术两个专业招生。为推动青州花卉产业做大做强提供了人才支撑。与潍坊高新区管委会共建潍坊学前教育实训中心，高新区管委会提供实训中心建设用地，学院投资建设实训中心，包括潍坊市幼儿教师培训中心和11所高端幼儿园。

学院提供土地，企业出资建设的“引企入校模式”。学院与世界500强企业美国卡特彼勒公司以及潍柴集团、歌尔声学等知名企业建立了深度稳固的合作关系，校企共建“校中厂”，8个企业投资过2千万元的大型

合作项目全部建成。排名第57位的世界500强企业美国卡特彼勒，投资2200万元在校内建成亚太地区最大、最先进的“Caterpillar培训中心”，双方合作开展企业员工及学院相关专业学生SWE、装配、焊接、机械加工、安全、质量和创造力等7个工程技术模块培训。在此基础上，双方共建二级学院，共建专业，共同开发“SWE”课程，共同打造“国际化校企双栖型”教学团队。与百年老字号青州市隆盛食品有限公司开展合作，在院内共建2万平方米的焙烤生产性实训车间和9800平方米的清真传统食品研发中心。

校企、校校携手共建的“职教集团模式”。学院牵头与潍坊市食品行业协会共建潍坊市食品职教集团，有60家潍坊市的企业成为集团成员。牵头组建了以卡特彼勒（青州）有限公司为龙头、35家工程机械行业企业以及12所职业院校参与的潍坊市工程机械职教集团。学院与潍坊科技工程学校、山东省民族中等专科学校以及烟台大学、滨州学院等本科院校组成职教联盟，积极探索相关专业的中高职衔接培养、与本科院校3+2对口贯通分段培养。

定向培养直招士官的“校军合作模式”。学院广泛开展校军合作，为火箭军、陆军定向培养机电一体化技术、计算机信息管理、通信技术、汽车检测与维修技术4个专业直招士官，招生规模达到每年380人。学院当选为定向培养直招士官专业组副组长单位。首批49名士官生已光荣入伍。

## 产教研共享平台，服务区域经济发展

肖明胜说，“五强”合作尤其是校企合作

作的广泛开展，促进了企业技术升级改造，依托校内外产教研基地，以研促产，以产带教，达到“产教研一体化”，为企业带来了可观的经济收入。

山东圣世鸿大实业集团有限公司投资8000万元，在校内建成15000平方米的食品生产性实训车间和食品研究院，国内首条年产1500吨山楂干红试验生产线已投入生产。与该集团共建“山楂深加工技术（学科）重点实验室”，科研团队以青州地区特色山果山楂、柿子和花卉深加工技术和传统产品生产工艺改造为主要研究内容，先后开发了山楂干红、系列柿叶护肤品、山楂澄清汁及饮料、柿子饮料、银瓜酒、铁皮石斛繁殖与驯化、铁皮石斛深加工、花卉食品等新产品及新技术。指导20多家传统山楂饼生产企业进行了技术改造，指导山楂柿子生产合作社规范了种植，共建青州市特色农产品深加工工程技术中心。“山楂干红酒酿造技术的优化研究与产品开发”获2013年省高校优秀科研成果一等奖，该项目以116万元的价格转让给山东圣世鸿大食品有限公司，现已投入生产。首次将双盐降酸工艺应用于山楂干红酒，保证了山楂干红酒的风味，增加酒体的适口性和稳定性。目前，共开发山楂干红酒、山楂白兰地、山楂果汁、柿子汁等12种新产品，帮助企业制定标准、设计车间、QS认证等，使产品成功投放市场，2016年签订订单已达6000万元。